
















 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 



 

Přečtěte si následující texty a tipněte si, zda je vytvořil člověk, 

nebo umělá inteligence. 

 

 

Vědci odhalili svatý grál v boji s Alzheimerovou chorobou 

Vědci objevili "svatý grál" v boji s Alzheimerovou chorobou identifikací 

nejzranitelnějších mozkových buněk v entorhinální kůře. Tyto buňky jsou citlivé na 

toxické shluky proteinu tau, klíčového při Alzheimerově chorobě. Cílení terapie na 

tyto buňky může zastavit onemocnění v raných stadiích. Tau je skupina proteinů 

hrajících roli v nervové tkáni a jeho ukládání v mozku je charakteristické pro 

Alzheimer. Američtí vědci doufají, že tato zjištění povedou k novým terapiím. Nemoc 

postihuje část mozku ovlivňující kognitivní funkce a způsobuje postupný úpadek. 

Momentálně neexistuje účinná léčba, pouze léky zmírňující příznaky. 
 

Upravená bakterie Escherichia coli umí zničit nádor, novou 

metodu čeká klinické testování 

Vědci z Kolumbijské univerzity geneticky upravili bakterii E. coli, aby mohla 
identifikovat a ničit rakovinové nádory. Vytvořili "bakteriální sebevražedný tým", který 
se aktivuje uvnitř nádoru, uvolňuje chemokiny a zabraňuje růstu nádorových buněk. 
Tato nová metoda pro léčbu rakoviny čeká na klinické testování po úspěšném testování 
na myších. Dendritické buňky, které jsou přitahovány dalším chemokinem, zvyšují 
účinnost terapie tím, že komunikují s ostatními bílými krvinkami. Výzkumníci plánují 
další klinická studia a žádali o patent na tuto inovativní terapeutickou metodu. 

 

 

Ke schválení vakcíny proti moru včelího plodu v USA se v pořadu 
Českého rozhlasu Ranní plus, vyjádřil i Ing. Dalibor Titěra 

Americká vláda schválila první vakcínu pro včely na světě, která chrání před morem 
včelího plodu. Biotechnologická společnost Dalan Animal Health obdržela 
podmíněnou licenci od ministerstva zemědělství. Vakcína, vkládaná do mateří 



kašičky, poskytuje imunitu včelám medonosným proti bakterii Paenibacillus larvae. 
Šéfka společnosti Annette Kleiserová považuje vakcínu za průlomovou v ochraně včel 
a potenciálně za revoluci v péči o hmyz, s dopadem na světovou produkci potravin. V 
současnosti neexistuje žádný lék na mor včelího plodu, který vážně ohrožuje včelí 
kolonie. Vakcína by mohla ovlivnit ekologii a zemědělskou produkci, zejména v USA, 
kde je opylování včelami klíčové pro mnoho plodin. 
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 Odlesňování amazonského pralesa zpomalilo 
Nový brazilský prezident Luiz Inácio Lula da Silva tvrdí, že za prvních šest měsíců svého 
funkčního období zpomalil ničení amazonského deštného pralesa. Ve srovnání se 
stejným obdobím roku 2022 kleslo odlesňování o třetinu. Brazilska  vla da ozna mila 
ú spě ch vě snazě o zpomalění  odlěsn ova ní  amazonskě ho děs tně ho pralěsa v první  
polovině  tohoto rokú. Podlě oficia lní ch satělitní ch sní mkú  dos lo od lědna do c ěrvna 
kě sní z ění  odlěsně ně  plochy o 2649 km2 vě srovna ní  s lon sky mi 3988 km2. Tajěmní k 
ministěrstva z ivotní ho prostr ědí  Joa o Paúlo Capobianco tvrdí , z ě jějich cí l byl 
dosaz ěn a odlěsn ova ní  sě podar ilo zvra tit. Cěloroc ní  vy slědky vs ak búdoú za visět na 
mě sí cí ch súcha, kdy bylo v c ěrvnú zaznaměna no 3075 poz a rú , nějví cě od rokú 2007. 
Zahranic ní  mě dia zdú razn újí , z ě i pr ěs avizovaně  zpomalění  o tě mě r  34 % to 
pr ědstavújě vy zvú pro brazilskě ho prěziděnta, ktěry  sliboval omězit nělěga lní  tě z bú 
dr ěva a zlěps it sitúaci z ivotní ho prostr ědí . Nyně js í  prěziděnt Lúiz Ina cio Lúla da Silva 
si dokoncě kladě za cí l úkonc it odlěsn ova ní  do rokú 2030, coz  jě ambicio zní  ú kol v 
kontěxtú oslabění  ú r adú  pro ochranú z ivotní ho prostr ědí  bě hěm vla dy Bolsonara.  
 
 
 
 
  



 
 
 
Ozonová díra se zaceluje 

 

Lidstvú sě podar ilo zvra tit nic ění  ozonově  vrstvy dí ky globa lní mú ú silí  a shodě  na 

konfěrěncí ch. Odborní ci odhadújí , z ě ozonova  vrstva jě na cěstě  k obnově , ěliminací  

99 % la těk, ktěrě  ji pos kozújí . Montrěalsky m protokolěm bylo dosaz ěno dohody o 

omězění  ěmisí  s kodlivy ch la těk, coz  vy razně  pr ispě lo k ú spě chú. Plna  rěgěněracě 

ozonově  vrstvy sě oc ěka va  v polovině  60. lět tohoto stolětí . Pokrac újí cí  politika 

omězění  prodúkcě s kodlivy ch la těk by mohla vra tit ozonovoú vrstvú do stavú z rokú 

1980 kolěm rokú 2040 a nad Arktidoú do norma lú kolěm rokú 2045. Pro Antarktidú, 

kdě vznikla ozonova  dí ra, sě plna  obnova oc ěka va  kolěm rokú 2066. I pr ěs pomaly  

poklěs koncěntracě s kodlivy ch la těk jě trěnd smě r újí cí  k obnově  ozonově  vrstvy 

jasny . Rozsah ozonově  dí ry sě v jědnotlivy ch lětěch mě ní  pod vlivěm 

mětěorologicky ch podmí něk. La tky pos kozújí cí  ozonovoú vrstvú mají  takě  

sklění kovy  ěfěkt, pr ispí vají cí  k antropogěnní mú otěplění  planěty, zějmě na v 

pola rní ch oblastěch. Svě tově  ú silí  a dohody pr iněsly pozitivní  vy slědky v ochraně  

ozonově  vrstvy, coz  ma  vliv na globa lní  klima a sniz újě něgativní  dopady 

últrafialově ho za r ění  na z ivotní  prostr ědí .  

 

 

 

 

 

 



 

 

 

 



 

 

 

 



 



 



 



 



 


